教案：「悠遊字在」－「說麥」（高年級）
設計者：劉冠妏

一、適用對象：高年級

二、教學時間：80分鐘（2節課）
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」－「說麥」
四、九年一貫能力指標

國語文領域
2-3-2-2能在聆聽不同媒材時，從中獲取有用的資訊。
4-3-1-1能利用簡易的六書原則，輔助認字，理解字義。
社會領域

4-3-2  舉例人類社會中出現過的主要宗教活動、類別及信念。

4-3-4  反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
環境領域
3-3-1  瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

4-3-2  探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善。

五、設計理念

    「每個漢字都是一個博物館」----漢字的一筆一畫，都有它的內涵，蘊藏著極為豐富的資訊，貫穿著中國傳統的道德、文化、社會狀況，經濟活動等等。

    中華文化的中心是「天人合一」。如果發生了天災人禍，如：地震、車禍，或者有好事，如：稻穀豐收，這些老天所給的，都是因應人們道德、人心的變化而生的，也就是「天象變化」下的體現。

    從「老乞丐的故事」裡，引導學生去思索，近代出現天災人禍、環境變遷，除了我們看到的表面原因之外，是不是有像古人講的「天人合一」-----因人的道德敗壞，而引來天降災禍呢？

    古代有德行的君王，都把天災視為上天對自己的警誡，做為整個地球村的一份子，我們要怎麼去理解、怎麼去看待這件事呢？希望藉由探討與分享，讓學生了解環境與道德間的關係，進而凡事能內省自己。
六、教學目標

（一）能利用影片了解漢字「麥」的由來。
（二）能說出「麥」與「來」的差異。
（三）能說出民間信仰或宗教與人們生活的關係。
（四）能藉由影片探討人類道德、生活方式與環境的關係。

（五）能探討氣候變遷農作物產量減少對人類的影響及改變。
（六）藉由討論找出改善氣候變遷的方法。

（七）提升學生內省能力。
七、教案設計
第一節
課前準備
1.準備DVD播放機、單槍、螢幕、電腦。
2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說麥」DVD。
3.說「麥」概念統整圖。
4. 「麥」與「稻」的圖片
動機引導

一、引起動機（5分鐘）
1.老師拿出「麥」與「稻」的圖片，請學生分辨兩者間的差異。（學生自由發表）
2.教師提問：想想看，為什麼稻子成熟時是垂下來的，而麥子沒有呢?（學生自由發表）
3.教師提問：「麥」與「來」這兩個字很像，他們有關係嗎？（學生自由發表）
教學內容

二、發展活動（30分鐘）
（一）文字兄弟：「麥」與「來」
1.教師：一起來看「麥」的由來。教師播放「悠遊字在」節目「說麥」DVD。
2.教師：「麥」這個字怎麼來的？「來」這個字怎麼來的？（引導學生了解「麥」從阿拉伯地區傳來的，人們只要看到「麥」，就想到是外來的，最早期的時候「麥」也當作「來」字用，讓學生體會每一個漢字裡面，都隱藏著很多的歷史。）

3.教師：「麥」與「來」的差異在哪裡？（引導學生了解有根的是「麥」，無根的是「來」。）
（二）天人合一：老乞丐的故事
1.教師：土地公在台灣的廟宇中很常見，說說土地公與我們的生活有什麼關係。（引導學生了解古代中國人以農立國，人類生活與土地息息相關，所以會信仰土地公而祭拜以祈求風調雨順。對於其他信仰與宗教亦可簡單列入探討。）
2.教師：天帝為什麼要把麥子收回一半?對人類有什麼影響?（如：人們浪費、自私、享樂、對窮人沒善心，引導學生了解道德淪喪會影響人類的行為，致使大環境改變。）
3.教師：天帝為什麼留下一半的麥子？（如：天帝可憐人間還有善良的人，警惕人類能夠敬天信神、重德行善。引導學生了解中華文化善惡有報，敬天信神的傳統。）
4.教師協助學生歸納「天人合一」的意義。（如：人間所發生的自然現象，是人類自己所作所為的對照。）
三、統整活動（5分鐘）

1.教師參考說「麥」概念統整圖，協助學生統整本節課所學的到內容。
第二節
課前準備

1.教師準備「太宗罪己過，吞蝗去天災」的故事。(參考資料1)
2.學習單一、學習單二。
動機引導
一、引起動機（5分鐘）
1.教師講「太宗罪己過，吞蝗去天災」的故事。(參考資料1)
教學內容

二、發展活動（30分鐘）
（一）凡事找自己

1.教師發下學習單一。
2.教師：為什麼將天災視為自己的責任？請學生發表對第一題的看法，並寫在黑板上，協助學生歸納。（如：古人講究天人合一、皇帝會內省自己、不把原因歸咎在人民身上、重德等。）
3.教師：皇帝貴為天子遇到不尋常的事情都會把原因歸咎與自己、檢討自己。當我們遇到矛盾時，如：和人吵架、被父母責罵，該如何做？請學生發表對第二題的看法，並寫在黑板上，協助學生歸納。
（二）地球生氣了

1.教師發下學習單二，請學生唸讀「氣候變遷，糧價危機」。
2.教師：現在氣候變遷，使農作物產量減少對我們有什麼影響？請學生發表對第一題的看法，並寫在黑板上，協助學生歸納。（如：漢堡變貴了、物價上漲、改變飲食的型態等。）
3.教師：氣候變遷是如何造成的呢？請學生發表對第二題的看法，並寫在黑板上，協助學生歸納。（如：太陽短波輻射能量的改變、過量溫室氣體的排放、人類自私、享樂等，引導學生了解天人合一。）
4.教師：地球生氣了、老天生氣了，身在地球村的我們該如何改善呢? 請學生發表對第三題的看法，並寫在黑板上，協助學生歸納。（引導學生向內找自己，從自己做起。）
三、統整活動（5分鐘）

1.教師參考說「麥」概念統整圖，協助學生統整本節課所學的到內容。
八、教學評量
（一）學生能說出「麥」與「來」的由來、差異。(口語評量) 
（二）學生能說出民間信仰或宗教與人們生活的關係。(口語評量) 
（三）學生能探討人類道德、生活方式與環境的關係。(口語評量) 
（四）學生能探討農作物產量減少對人類的影響及改變。(口語評量) 
（五）學生能藉由討論找出改善氣候變遷的方法。(口語評量)
（六）學生能說出自己的缺點並擬定改進的方法。(口語評量) 
九、參考資料
1.太宗罪己過，吞蝗去天災 

 http://big5.zhengjian.org/node/43155
說「麥」概念統整圖
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備註：以上概念圖僅供參考，教師可隨實際教學自行增減
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